Laurea in Scienza e Tecnologia per i Beni Culturali
Fisica dei beni culturali (A. Re)

ESERCITAZIONE 9:
ottica

. Un fascio di luce avente la lunghezza d’onda di 500 nm incide normalmente su una
lamina d’acqua spessa 10 cm. L’indice di rifrazione dell’acqua & 1.33.

(a) Qual ¢ la lunghezza d’onda della luce nell’acqua?

(b) Quante onde sono contenute nel tratto 2d, dove d ¢ lo spessore della lamina?

Due fenditure sottili distanti 0,5 mm sono illuminate con una luce avente lunghezza
d’onda di 750 nm. La distanza tra due frange successive sullo schermo ¢ di 3 mm. A
che distanza ¢ posto lo schermo?

In un esperimento dimostrativo si usa una luce laser per illuminare due fenditure
distanti 0,5 mm, e si osserva la figura di interferenza su uno schermo distante 5 m.
Sullo schermo la distanza della 37° frangia chiara ¢ 25,7 cm. Qual ¢ la lunghezza
d’onda della luce usata?

. Un fascio di luce di 600 nm di lunghezza d’onda incide su una lunga fenditura sottile.
Si trovi I’angolo del primo minimo di diffrazione se la larghezza della fenditura ¢

(a) 0,01 mm;

(b) 1 mm.

. Un fascio di luce monocromatico incide su una lunga fenditura sottile larga 20 um. La

larghezza del massimo centrale su uno schermo posto a 50 cm dalla fenditura vale 3
cm. Calcolare la lunghezza d’onda della luce incidente.

Si illumina un reticolo con 10000 fenditure al centimetro. Se la luce utilizzata ha una
lunghezza d’onda di 579 nm e lo schermo ¢ distante 50 cm dal reticolo, calcolare:

(a) la distanza tra il picco centrale e il primo massimo di interferenza;

(b) la distanza tra il picco centrale e il secondo massimo di interferenza;

. Un reticolo con un passo di 5 um ¢ illuminato da una luce monocromatica. La distanza
fra 1 picchi di ordine 1 e -1 su uno schermo distante 80 cm dal reticolo vale 20 cm.
Calcolare la lunghezza d’onda della luce incidente.



RISULTATI ESERCITAZIONE 9

(a) Aacqua = 376 nm.
(b)yn=15,32.

. distanza dello schermo L =2 m.

. lunghezza d’onda: A = 695 nm

. angolo del primo minimo (a) 0, = 3,4°; (b) 6,=0,034°.

. lunghezza d’onda della luce incidente: A = 600 nm.

(a) distanza tra il picco centrale e il primo massimo di interferenza: y; = 29 cm;
(b) distanza tra il picco centrale e il secondo massimo di interferenza: y, = 58 cm.

. lunghezza d’onda della luce incidente: A = 625 nm.



